

Lugo, un mes. 1 ptas. Fuera un trimestre. 4 » Idem, un año. 16. » Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador no se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO Calle de Manuel Becerra, 4

EDICION DE LA MAÑANA

## POLÍTICA PROVINCIAL

### Los mauristas, dicen

Hemos recibido una atenta carta de nuestro distinguido amigo particular, D. José María Montenegro, presidente del Comité Central conservador maurista de la provincia de Lugo, a la cual acompañan las siguientes cuartillas:

Ignoro en absoluto el fundamento de la noticia a que EL PROGRESO se refiere en su fondo último y que atribuye a los mauristas de Lugo el propósito de impedir la aplicación del artículo 29 de la Ley electoral en las próximas elecciones generales.

Nada, pues, he de decir con relación a aquello cuya veracidad no me consta y de la cual, hoy por hoy, es único responsable su autor, sintiendo no poder hacer otro tanto con los comentarios y apoplejillas con que EL PROGRESO lo exorna, ni aun siquiera callando ante ellos, ya que el silencio, en tantas ocasiones, no es otra cosa que vergonzoso y aun punible asentimiento.

Agradezco muy de veras, con tanta mayor razón cuanto menores son nuestros méritos, los reiterados elogios que EL PROGRESO dedica a las agrupaciones mauristas de Lugo; pero creo sinceramente que ninguno de ellos habría de sufrir el más ligero menoscabo, ni empañarse con la mancha más leve por lo que, después de todo, no ha sido ni es otra cosa que el ejercicio de un derecho indiscutible, como tal consignado y protegido por la Ley.

¿De dónde, pues, ha de degradar a quien lo esgrima, deshonrar a quien lo ejerza; ni menos señalar un borrón, por tenue que sea en el historial de aquéllos que a él se acojan?

Con esto no solamente no se bastaría a nobles procederes, sino que, por el contrario, se manifiesta verdadero y grandísimo respeto a la libre voluntad del ciudadano, la cual, sinó en la intención del legislador, pero sí en el modo como ésta se traduce, viene sufriendo una triste limitación; porque, sean pocos o muchos los sufragios de que disponga, no cabe duda que tiene indudable derecho a emitirlos y más en un sistema como el nuestro en donde cada hombre es un voto y cada voto parte, insignificante si se quiere, pero parte al fin de una voluntad soberana. Por éstas y otras razones parecidas hablaba tal vez de la conveniencia de suprimir el asendereado artículo autoritario tan competente e irrecusable para EL PROGRESO como su jefe el señor Conde de Romanones.

Ya sé yo que la práctica de este derecho no otorga precisamente satisfacciones, ni menos íntimas y valiosas amistades, muy especialmente cuando los elementos se desencadenan y conjuran en daño de quienes pretenden aplicarle, pero esto no debe preocupar a EL PROGRESO a menos que—lo cual no es de presumir—no tenga la pretensión de que el maurismo colabore también a la excelente y piadosa obra de paz y sosiego por el primero puesto en duda diferentes veces, no obstante haber inaugurado para la provincia de Lugo una nueva era, en la cual las prosperidades y bienandanzas presentes y pretéritas dan una idea de lo que habrán de ser las futuras.

José M.ª MONTENEGRO.

### El capitán del "Moewe"

El comandante del buque de guerra alemán "Moewe", conde de Dohna-Schloden, cuya arriesgada travesía por el Océano Atlántico es conocida por todo el mundo, recibió una entusiasta enhorabuena del pueblo en su castillo de Manwitz, y contestó con estas palabras:

«Quisieran que todos sintieran lo que yo he sentido. Lo que he presenciado es sencillamente lo mas grande que el hombre puede vivir. He visto lo que puede llevar a cabo la lealtad y el vigor alemanes: he visto como los marineros, en los mayores peligros, no vacilaron un momento en cumplir con su deber. Esto me dió la confianza de que con semejante gente podía intentar lo todo. Podéis imagináros que momento fué aquel en el que tuve ante mi a ocho capitanes ingleses y

pude decir: Esto lo hace la Marina alemana. Se quedaron mudos de estupefacción; pero se resignaron.»

El conde recuerda al teniente Berg, que con 25 hombres llevó a América 450 prisioneros, y el vapor en el cual ocho alemanes desembarcaron en una isla a 250 prisioneros ingleses.

El capitán refirió cómo el Kaiser, el príncipe heredero y el gran duque de Baden, le recibieron, y cómo vió al Ejército alemán de Verdún.

«El ánimo y decisión que he observado en los soldados de todas las Armas me produjeron una impresión imborrable. Con estas admirables tropas alcanzaremos la victoria.»

El capitán terminó con las siguientes frases:

«Todo lo que hice fué por mi Patria querida, por nuestro Emperador y por mi adorada casa paterna. Estoy satisfecho de haber cumplido con mi deber.»

## LEÓN ROLLIN

Ha regresado de Francia, a donde marchó al comenzar la guerra, el redactor de la Correspondencia de España León Rollin

Este distinguido periodista ha peleado bravamente en Artois y Lorena, siendo ascendido a sargento primero, y propuesto después para oficial, como premio a su comportamiento.

Fué herido en una rodilla al asaltar las trincheras alemanas de Grucher, habiendo sufrido dolorosas operaciones quirúrgicas, que soportó con la heroica resignación con que sufren por la patria los valientes.

Ahora ha sido nombrado enviado especial del Journal en España, y aquí permanecerá convalenciendo y defendiendo con la pluma a su país, como supo defenderlo con las armas.

## DE SOCIEDAD

Salíó para Madrid la distinguida señora D.ª Dolores Ventosinos, viuda de Miranda.

—Después de haber pasado unos días en Lugo, regresaron a Orense, D. Luis Fernández Cid y su elegante esposa.

—De La Coruña pasó para Monforte el abogado y ex-diputado provincial señor Novoa.

—Para Vivero salieron nuestro querido amigo el auditor de la Armada, retirado, D. Jesús Cora y Cora y su hija María.

—Se encuentra en esta capital, don Pastor Maseda V. de Parga, ex-presidente de la Diputación provincial.

—Hemos saludado al distinguido procurador de Chantada, D. Carlos González Paz.

—Salíó para La Coruña la señora viuda de Novo, después de haber pasado una corta temporada en esta ciudad.

## Crónica judicial

### Una desgracia

El día 13 de junio de 1913, ocurrió en Alfoz, del Valle de Oro, una sensible desgracia que trajo al banquillo de los acusados al joven Francisco Goás.

Ello fué, que José Canoura Fernández, joven también, tenía verdaderos deseos de poseer un revolver. Su amigo Francisco Goás, le propuso la compra de uno viejo y averiado que él tenía. Se pusieron de acuerdo los amigos, y en el acto de la entrega del arma, ésta, que estaba cargada, se disparó alcanzando la bala al José que cayó muerto instantáneamente.

Las primeras personas que, al ruido de la detonación, acudieron al lugar del suceso, vieron a Francisco Goás arrodillado ante el cadáver de su amigo, llorando la desgracia que acababa de ocurrir.

Según el ministerio fiscal la causa de la desgracia fué una imprudencia por parte de Goás, que quiso enseñar el manejo del arma a su amigo y no lo hizo con las precauciones debidas.

Según la defensa, el revolver se disparó al ser examinado por Canoura, que hizo girar el tambor y produjo la descarga a causa del mal estado del arma.

Las pruebas practicadas en el acto del juicio, no aclararon en definitiva lo que pudiera haber ocurrido.

Informó el Sr. Prado Mañobre, acusando, y razonando sus conclusiones.

El letrado Sr. Fernández Castro, defendió con fluidez de palabra y fundando la inculpabilidad del procesado en las pruebas recibidas.

Después del resumen presidencial, el jurado de Mondoñedo dictó veredicto de inculpabilidad, y la Sala absolvió.

(POR TELEGRAFO)

## Notas políticas

Madrid 22-14'15.

### El artículo 29

¿Se suprime?

El Imparcial, en sus comentarios políticos, asegura que el Gobierno tiene el propósito de presentar a las Cortes un proyecto suprimiendo el artículo 29 de la ley electoral.

Recuerda lo dicho acerca de este particular, por algunos políticos y por el propio conde de Romanones en ocasión todavía reciente:

El conde lo niega

Los periodistas interrogaron al presidente del Consejo sobre la veracidad de este propósito que atribuye al Gobierno El Imparcial.

El presidente nególo. Dijo que el Gobierno no había pensado en ello por ahora.

Dejó entender, sin embargo, que no será difícil que, andando el tiempo se conceda alguna atención a este asunto. Será quizás uno de tantos en que el Gobierno piensa introducir reformas esenciales.

De qué el artículo 29 de la Ley electoral, será objeto de estudio por parte del Gobierno, desde luego no cabe duda.

Lo que el conde no puede anticipar es si se suprimirá o se modificará; pero cualquiera de ambas cosas será labor que se deje para ocasión propicia, cuando otras cuestiones, de carácter urgente, no absorban la atención del Gobierno.

Terminó el conde de Romanones diciendo que mantenía íntegramente su criterio respecto del referido precepto electoral.

Lo cree completamente inútil, no sólo en las elecciones españolas, sino en todos aquellos pueblos donde el sufragio universal existe.

El, es el partidario de las elecciones. Dice, que honradamente hechas, constituyen la expresión más elocuente del sentir nacional.

Lo que es necesario, es purificar el ambiente en que las luchas electorales se desarrollan; educar al pueblo para el ejercicio de la soberana función que el sufragio sintetiza.

Sin esto—añade—las elecciones continuarán siendo una comedia, cuyos papeles principales están encomendados, casi siempre a personas que toman el sufragio por un oficio o persiguen, a la sombra de él, aspiraciones ajenas al bien público.

Hay que sanear la atmósfera. Después, sobre el artículo 29.

Otras manifestaciones del conde.—Por Guadalajara

En las elecciones próximas, recomendará el conde a un amigo suyo que presente su candidatura por Guadalajara. Este candidato luchará abiertamente.

Por otros distritos

Igual recomendación hará el presidente a otros amigos suyos para que presenten y trabajen sus candidaturas por otros distritos.

Al Parlamento

Desea el conde de Romanones, que las Cortes futuras, sean unas Cortes de altura.

Quiere llevar al Parlamento figuras de verdadero relieve, de reconocido prestigio.

Tiene el conde un concepto muy elevado de la misión de las Cortes y quiere que todos los elementos que hayan de integrarlas, respondan cumplidamente a esa misión y a ese concepto.

Liberales y reformistas

Caifica el conde de fantástico y absurdo, cuanto se vino publicando en la prensa acerca de las relaciones entre los liberales y los reformistas.

Cada uno—dice—habla de esas relaciones como mejor y más acertado le parece.

Puedo asegurar a ustedes que no han sufrido quebranto de ningún género.

La proximidad de la lucha electoral, no las ha entibiado como algunos supusieron y como en algunos periódicos se dijo.

Reformistas y liberales, estamos como antes estábamos, como siempre estuvimos, desde la constitución legal del partido que caudilla D. Melquiades Alvarez.

Este partido presentará sus candidatos, con absoluta independencia, en todos aquellos distritos donde se crea con fuerzas para luchar.

No existe pacto de ningún género entre ellos y el Gobierno.

Una reforma

Aseguró el conde que tiene en proyecto una reforma importante, precisamente relacionada con las cuestiones electorales.

Este proyecto será también llevado a las Cortes.

Consiste en establecer que en lo sucesivo los incidentes de carácter electoral planteados por las comisiones provinciales sean resueltos por las Audiencias y no por Gobernación, como ahora ocurre.

### De Fomento

El plan de obras

El ministro de Fomento ha recomendado con verdadero interés el pronto despacho del crédito de 14 millones de pesetas concedido para obras públicas.

Créelo, el único remedio eficaz para la crisis obrera porque atraviesan todas las provincias de España.

### De Hacienda

Nuevas disposiciones

Confirmó el Sr. Villanueva a los periodistas esta mañana que prepara algunas disposiciones relativas a importación y exportación.

Estas no tardarán muchos días en aparecer en las columnas de la Gaceta.

En pro de la industria

Dijo el ministro de Hacienda que su propósito es atender principalmente al desarrollo de la industria.

Considérala como base del porvenir nacional.

Cree que esta, es precisamente, la época en que mayor atención merece la industria española, pues las circunstancias porque atraviesa Europa abrenle el camino de todos los mercados del mundo.

### De Instrucción pública

Para las Cortes

El Sr. Burell aplaza para cuando las Cortes funcionen, algunas mejoras que proyecta establecer en su departamento y que en un principio pensó en implantar por Real Decreto.

La importancia de estas reformas, exige la sanción del Parlamento.

### Desanimación electoral

Las cuestiones de actualidad

En los círculos políticos comentase la desanimación que reina ante la próxima campaña electoral.

Contrasta notablemente la calma de ahora con la efervescencia de ánimos que se ha observado en otras ocasiones.

Atribúyese el escaso interés que estas elecciones despiertan a la enorme curiosidad con que se siguen los sucesos que se desarrollan actualmente en Europa.

Palabras de un conspicuo

En una de las tertulias políticas más populares, hablando de la general indiferencia con que se asiste a los preparativos de la lucha electoral, dijo un significativo hombre público que la opinión se iba cansando ya de ciertos espectáculos, siempre monótonos, porque aunque se cambie de actores, jamás varía el decorado de la escena.

### El Consejo de hoy

Los 14 millones

Aseguró el conde de Romanones que el Consejo de ministros que habrá de celebrarse esta tarde en la Presidencia, tratará del crédito de 14 millones, concedido para obras públicas.

### Las granjas agrícolas

Su mejoramiento

El Sr. Salvador muestra gran interés en acometer obras de mejoramiento en las granjas agrícolas.

Es seguro que se concederán dos millones de pesetas para este objeto.

### Las subsistencias

El transporte de artículos

Según el ministro de Hacienda, el Gobierno piensa solicitar un crédito, aunque sea modesto, para atender al transporte de artículos de primera necesidad, con lo cual se habrá dado un gran paso en la solución del problema de las subsistencias.

### La cartera de Fomento

Versión desmentida

Negó rotundamente el presidente del Consejo que se hubiera pensado en modificar el Ministerio actual, llevando a Sr. Gasset a la cartera de Fomento.

Añadió que estaba satisfechísimo de la gestión que al frente de dicha cartera venía desarrollando el actual ministro señor Salvador.

(POR TELEGRAFO)

## Información general

Madrid 21-15'45.

### El suceso de la Moncloa

Dos desequilibrados

Conócense algunos pormenores rela-

cionados con el hallazgo de los cadáveres de dos jóvenes en el Parque del Pinar, suceso del cual di cuenta esta mañana.

Sábese, desde luego, que se trata de un suicidio.

Los jóvenes en cuestión, pertenecen a una familia distinguida de esta ciudad. Eran dos románticos.

Hallábanse en tanto desequilibrados de algún tiempo a esta parte, debíanse a la lectura de novelas.

Asistían con asiduidad a los teatros donde se exhibían determinadas películas.

(POR TELEGRAFO)

## La "Gaceta"

Madrid 22-15

### De Gracia y Justicia

Circular

Publica la Gaceta de hoy una importante circular, relativa a la prisión provincial.

(POR TELEGRAFO)

## La guerra europea

Madrid 22-15

### Informes franceses

Partes de París

En distintos puntos del frente occidental, si que operando con gran actividad artillería francesa.

Causa daños importantes en las posiciones enemigas.

### Informes italianos

Partes de Roma

Siguen los cañoneos intermitentes algunos puntos de la frontera del Tiro.

No se registró, en estos últimos días, ninguna operación importante.

## Sucesos en la provincia

Un cacheo

En la feria que se celebró en Taboada el día 20, la Guardia civil ocupó una nave de 15 centímetros y con muelles, al vecino de parroquia de San Martín de Couto, Manuel Senade, individuo a quien se le multó recientemente por el gobernador de la provincia por habersele ocupado un revolver que no tenía licencia.

Detención

La Guardia civil de Chantada detuvo Flora Fernández, joven a quien reclamaba juez municipal de Labaderos (Vigo) como puesta autora de un robo de 110 pesetas, cometido el último día 13 en la casa de D. Manuel Domínguez Fuentes de la citada localidad.

La detención se practicó en Lincora (Chantada) el día 20.

Se le ocuparon 35 pesetas en metales y unas prendas de ropa sin usar, que procedían de un cacheo que se hizo en la parroquia de Labaderos (Vigo) fué la joven Flora Fernández, conocida por «da Ferrerina» Orense, de donde se trasladó a Lincora.

Fué entregada al juez de instrucción de Chantada quien la puso a disposición del juez municipal de Labaderos, que la reclamaba.

## DE VIGO

El paradero del vapor «Aurora»

El vapor italiano «Aurora» que procedente de Catania salió de Gibraltar el 6 de marzo con un cargamento de azufre, en ruta directa a Vigo, no ha llegado aún, ignorándose su paradero.

Se ha telegrafiado a todos los puertos portugueses interesando informes, sin obtener noticia alguna.

Esto ha causado en la ciudad de Vigo gran alarma, pues se contaba con la llegada de dicho cargamento para atender a las necesidades de los vinicultores, derivándose de esta tardanza grandes perjuicios.

### LOS ALIADOS JUZGADOS POR LOS ALIADOS

La Taegliche Rundschau, de Berlín dice:

«El Gobierno alemán se ha opuesto a que las relaciones de Portugal y de España política con los beligerantes, por fin aclaradas.

Las características de nuestros aliados son muy diferentes:

Francia, es la más valiosa de todas. Inglaterra, la más venenosa. Rusia, la más tosca.

Italia, quizás la más... tonta (aunque el honor que le corresponde).

Y Portugal la más infeliz.»

(POR TELEGRAFO)

Más de política

Madrid 23-2-50.

El Consejo de ayer

Lo que se trató

En el Consejo de ayer en la Presidencia se trató de la distribución de las obras públicas que se proyectan para reabrir la crisis obrera y de las medidas que se han de poner en práctica para abaratar las subsistencias.

Tratóse también del transporte del carbón y del abaratamiento de los fletes en general.

Se aceptó el ofrecimiento de la Trastálica.

Se acordó autorizar a varios ayuntamientos que lo solicitaron para incautarse de las existencias de trigo.

Aprobóse el establecimiento de varias industrias en Irún.

Se resolvieron varios expedientes pedidos para obras públicas.

De Guerra y Marina

Ascensos

Se han firmado algunos ascensos reglamentarios de ambos Ministerios. Se concedieron algunos destinos.

El carbón

Cinco millones

El Gobierno proyecta destinar cinco millones de pesetas a la adquisición de carbón procedente de Cardiff y de América.

Transportarlo por su cuenta. Las compras haránlas los consules españoles en los países respectivos.

Las peticiones serán dirigidas por los industriales a los delegados de Hacienda.

Demócratas y liberales

La jefatura

Los demócratas han declarado, según El Mundo, que se unirán definitivamente a los liberales y que reconocerán la jefatura única del conde de Romanones.

Declaraciones de García Prieto

Se asegura que el marqués de Alhucemas hará en breve declaraciones muy importantes, disolviendo el partido demócrata.

Política electoral

Impresiones

Sábase que en el Consejo de ayer, los ministros han cambiado también impresiones acerca de la política electoral.

(POR TELEGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 23-6-40

En el Canal de Isabel II

Explosión de un cartucho

En una presa del Canal de Isabel II, hizo explosión un cartucho de dinamita. El capataz de los obreros que allí trabajaban resultó materialmente destruido. Uno de dichos obreros, desapareció. Hay otros varios, gravísimos.

Los zapateros

En huelga

Se han declarado en huelga un centenar de zapateros que trabajaban en una fábrica de esta Corte. Piden aumento de jornal, fundándose en la carestía de las subsistencias. El aumento que solicitan es de un real.

Sobre un accidente

Actitud del Rey

D. Alfonso costeará la curación de los guardias civiles que han resultado heridos ayer a causa del vuelco de un automóvil, que seguía al del Monarca conduciendo a un grupo de guardias.

Comisión militar

Las bases navales

Una comisión militar irá a El Ferrol y Marín, con objeto de incautarse de los terrenos para la instalación de las bases navales.

En Monforte

Estuvo en Monforte otra Comisión militar estudiando la instalación de una fábrica de municiones y un depósito de aprovisionamiento.

Lo de Villaviciosa

Entierro de las víctimas

Comunican de Oviedo que ha sido una imponente manifestación de duelo el entierro de las víctimas de los sucesos de Villaviciosa.

Portugal

Saludo a Poincaré

Dicen de Lisboa que se ha leído en la Cámara el mensaje de saludo al presidente de la República francesa. Fué aprobado.

Se signa en dicho homenaje que el triunfo de Francia, es el triunfo del derecho, de la libertad, y de la justicia.

De Londres

Accidente marítimo

Dicen de Londres que han chocado dos vapores.

Uno de ellos era de nacionalidad noruega. Llamábase «Enero». Este hundióse. La tripulación fué recogida por el otro. Resultaron heridos 7 marineros.

(POR TELEGRAFO)

Más de la guerra

Madrid 23-4-50

Informes franceses.

Partes de París

Siguen los duelos de artillería en el frente del Mossa. Los bombardeos son constantes y muy intensos.

—El próximo domingo llegarán a París Salandra y Soriano.

—El Gobierno danés protestará del torpedeamiento del vapor «Skodsboax», llevado a cabo el domingo último por un submarino alemán, a consecuencia de lo cual resultaron gravemente heridos varios marineros.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado

(Oficial).—No hay nada de interés que registrar. Continúan los combates en ambos frentes.

Informes austriacos

Partes de Viena

Nótase gran actividad en el frente ruso. También se nota en el frente italiano. La acción de los aviones es intensa.

Informes turcos.

Partes de Constantinopla

Hemos derrotado una columna inglesa en Yemen. Los ingleses huyeron en dirección de Schirosman, abandonando sus muertos y heridos.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with financial data: 4 por 100 perpetuo interior, 8170; id. fin de mes, 00'00; Amortizable a 4 por 100, 86'50; Idem a 5 por 100, 93'20; Acciones: Banco de España, 456'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 286'00; Azucareras preferentes, 61'50; id. ordinarias, 2175; id. obligaciones, 77'25; Cambios: París vista (francos), 87'65; Londres vista (libras), 24'92

MOMENTANEA

SOFIA CASANOVA

En Rusia hay una reina gallega. Fuera de las leyes seculares que regulan las dinastías, hay también monarcas: aquellos que destacan sus coronas sobre los tronos del heroísmo, de la filantropía, del amor, de la abnegación, del bien.

Para Sofia Casanova levantó Rusia uno de esos tronos augustos. Y la gloria de ese trono, esplende sobre Galicia, la patria de la cantora insigne y de la reina magnífica entre las reinas de las Cortes de Europa.

Pocas como ella, ninguna como ella acaso, ostentará la frente pura y altiva. Pocas reinas como esta reina gallega, curarán por el escenario de la inmensa tragedia, sin salpicarse de sangre o de lodo. Ella pasea por el mundo como un espíritu, como un fantasma, como una sombra, derramando la luz de su genio y el bálsamo de sus virtudes sobre esta humanidad enloquecida, sobre este mundo de beodos que bailan la danza macabra de la muerte.

La unió a su cetro la Caridad. La Misericordia y el Perdón, la Esperanza y la Fe, la Resignación y el Amor, esmaltaron su figura de heroína y de mártir. Quedan atrás, oscurecidas por su aureola radiante, las grandes mujeres de la Historia, porque ella canta con el verbo sublime de su ejemplo, la más bella de las epopeyas que registra el glosario inmenso de los siglos.

Rusia, la rudimentaria, la oscura, la sombría, la oligárquica Rusia, la patria ceñida de los déspotas, la cura ruin de los tiranos; aquella Rusia brutal de los ukases imperiales, supo rendir a la dama esclarecida, a la mujer virtuosa, el homenaje sentido que otros pueblos, los civilizados, los libres, los redimidos, reservan para las espadas tintas en sangre...

Rusia ha glorificado a Galicia, glorificando a una de sus hijas ilustres. En aquella tierra lejana de las estepas, se rinde culto a la filantropía, se ama el bien. El héroe de las jornadas fabulosas bajo las nieves del Cáucaso, deja asomar por entre sus barbas hirsutas, una sonrisa jovial y benévola. Tras la coraza férrea del guerrero, palpita el corazón generoso del hidalgo.

Juan R. SOMOZA.

Leopoldo Basa

Este insigne escritor gallego ha salido de La Coruña para Cádiz, en donde embarcará con rumbo a Buenos Aires.

El Sr. Basa se reintegra a su país de adopción después de un par de años de permanencia en Europa. Vuelve a su trabajo, a desplegar sus energías en desquite de un necesario paréntesis de reposo, y aún entre el febril ajeteo que impone un país como aquel en donde más que nunca se agitarán ahora las actividades de los negocios, ha de encontrar este cultísimo coruñés horas propicias para rendir a la literatura las ofrendas de su ingenio, trazando algún otro libro tan bello como «El Premio».

Deseamos a Leopoldo Basa un viaje feliz.

Vida militar

Se ha dispuesto que se transformen para todos los efectos en Maestranzas de Artillería, los Parques regionales de Madrid y Barcelona, y que igualmente se vayan transformando sucesivamente los de Cartagena, Ferrol, Baleares y Canarias.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica en su número del 21, las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intervención.

Se dictó una disposición ordenando que sea puesto a la venta por el Depósito de la Guerra, el mapa de los teatros de la guerra de Oriente, en escala de 1:300.000.

LA PRISIÓN PROVISIONAL

Una Real orden interesante

«La ley de Ejuiciamiento criminal, en sus artículos 502 a 519 y 529 a 544, al regular lo concerniente a prisión y libertad provisionales, fijó los casos en que había de acordarse aquélla, y si bien, por la imposibilidad de determinarlos casuísticamente, dejó cierta amplitud al criterio judicial, es evidente que el espíritu que informó dichas disposiciones es el de que la prisión provisional se restrinja todo lo posible. La práctica, no obstante, demuestra que no siempre se procede en las resoluciones de esta clase de acuerdo con el espíritu de la ley, pues en ocasiones se amplía la prisión preventiva más de lo debido; y si a esto se agrega la lentitud con que a veces se tramitan las causas con presos, viene a ocurrir en algún caso que al celebrarse los juicios orales han cumplido los procesados el tiempo de reclusión que les correspondería como sanción adecuada al delito que se les imputa.

A fin de evitar tal estado de cosas, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Primero. Que se comunique a Vuestra Señoría, para que a su vez lo haga a los jueces de instrucción de esa provin-

cia, la conveniencia de que, inspirados en el verdadero propósito de la ley, restrinjan la prisión provisional a aquellos casos en que sea absolutamente indispensable.

Segundo. Que tanto V. S. como los jueces de instrucción, procuren que en la tramitación y despacho de las causas en que haya presos, se proceda con la más extraordinaria rapidez, no consintiendo que en ningún caso se excedan los plazos que para cada trámite marca la ley; cuidando de que en las carpetas de esos procesos se coloque un distintivo que, en forma ostensible denote que hay presos en los mismos.

Tercero. Que, con referencia al día 31 del último mes de cada trimestre natural, se envíe a este Ministerio, con arreglo al modelo que se facilitará, un estado de las causas que tienen preso.

MANIOBRAS ALEMANAS

Los historiadores de la antigüedad nos hablan en sus libros de las ceremonias religiosas que los ejércitos practicaban antes de las batallas, con el fin de fortalecer las almas ante el choque del adversario. Al decir de un oficial francés, que no afirma, sin embargo, haber sido testigo presencial del acto solemnísimo de que nos habla; los alemanes, siempre doctos en las cosas remotas, renovaron en esta guerra la costumbre antigua, perfeccionándola; para aguerrir a sus gentes, y sobre todo para inculcarles el menosprecio de la vida.

Para el logro de sus fines, el Estado Mayor alemán ideó esta conmovedora escena: la víspera de las operaciones fueron convocados en secreto todos los pastores de almas militares, así los protestantes como los católicos e israelitas; todos ellos recibieron instrucciones misteriosas más tarde. Inicióse la evolución de los ejércitos, y en un escenario amplio, sabiamente designado, los supuestos grupos enemigos comparecieron frente a frente; el adversario ocupaba la cima de una colina, la cual había de ser tomada por asalto.

En el instante en que iba a comunicarse la orden de ataque, un silencio de muerte se cernía entre aquellas multitudes. Los sacerdotes, colocados frente a sus regimientos respectivos, profirieron en tonos patéticos la siguiente arenga:

«Soldados: Toda la Europa coligada se encuentra en estos instantes frente a vosotros. Invidiosas de nuestra prosperidad y de nuestro poderío, las naciones se unieron para destruirnos. Esas naciones pretenden manchar el suelo sagrado que nos vio nacer; tenéis que defender vuestras familias, amenazadas, vuestros hogares y vuestras riquezas; tenéis que salvar la tierra que integra el pasado y el porvenir de nuestra raza. ¡Mirad! ¡Contemplad esta tierra alemana que van a robaros! Contemplad esas llanuras, esos bosques esos ríos; aquéllas y estos tienen un alma que es la vuestra. Estos campos os nutrieron; vuestras manos depositaron en ellos las semillas. Esta tierra os ama y os protege; esta tierra os procuró, con el pan que coméis, la piedra la madera y el hierro de vuestras viviendas; es el asiento de vuestros hijos y el de vuestras mujeres; es la mansión de nuestros muertos.

De todo quieren despojaros; vosotros vais a castigar a quienes lo intenten; pero antes de que vuestras manos y vuestros brazos los aniquilen, ¡adorad! ¡adorad esta tierra maternal que quieren arrancaros! ¡De rodillas, soldados! ¡Prosternaos y abrazadla! ¡Besad esta tierra sagrada! ¡Oh, hijos de la santa Alemania, jurad que moriréis defendiendo a vuestra madre!»

El narrador a quien refirieron los términos de esta arenga, que a pesar de su sabor teatral revistió cualidades imponentes, nos manifiesta que en aquellos momentos un estremecimiento general pasó por las tropas silenciosas; una mística exaltación se apoderó de las almas de los campesinos sajones, bávaros y wurtembergueses; fanatizados en espíritu y materia, acogeron con un grito de libertad la señal del combate y se lanzaron al asalto.

Al instante los flancos del enemigo en la altura se entreabrieron, dejando entrever una artillería formidable, que desencañó bruscamente la tormenta. Ametralladoras, morteros y cañones lanzaron al unísono torrentes de fuego con estrépido ensordecedor y horrendo. Dominados por una especie de demencia, prisioneros de una verdadera crisis alucinadora, los de la planicie asaltaron la montaña con violencia tan furiosa que muchos de entre ellos cayeron inanimados, heridos por imaginarios proyectiles, besando el suelo y arañándolo, con las fuerzas aniquiladas por la voluptuosa perturbación del sacrificio supremo en aras de la independencia de la patria santa.

La celebración de un ensayo general tan formidable y nuevo en los anales del mundo parece de una inverosimilitud que no deja lugar a dudas. No obstante, un cronista francés la comenta y exorna copiosamente, deduciendo de ella, entre otras cosas, la resistencia moral de los alemanes, que se prolongará hasta el minuto supremo en que la Fortuna o el Destino decidan de la suerte que le espera.

R. S.

NO ENCARGUE

su traje de verano o entretiempo

sin ver antes la hermosa colección que ha de recibir y que oportunamente pondrá a su disposición el

SUCESOR DE P. LOPEZ

PLAZA MAYOR, 25

DE SANTIAGO

El Monumento de Rosalía de Castro

Avanzan las obras del monumento que en el paseo de la Herradura se erige a la eminente poetisa gallega Rosalía de Castro.

El presidente del Comité organizador de dicho monumento Sr. Fraiz recibió noticias de Ferrol anunciándole que en la primera quincena del mes próximo celebrábase allí y en el teatro Jofre una importante velada literario-musical, cuyos productos serán destinados a la suscripción del monumento.

La Junta organizadora de dicha velada, hallase presidida por la distinguida dama doña Pilar Arráiz de Estrada Catoira, esposa del comandante general del Apostadero.

Encargado del adorno del coliseo está el laureado pintor ferrolano D. Vicent Díaz y González.

A todos los Municipios de Galicia se envían estos días circulares del Comité rogándoles cooperen a la suscripción del monumento, pues tratándose de la cantora más eminente y genuina de la tierra, todos ellos deben tomar parte en el homenaje a la misma.

Honroso rasgo de un soldado

La prensa de Madrid referirá el siguiente acto de honradez de un soldado: Fué el caso que un señor apellidado Peralta al transitar por la calle de la Princesa, esquina a la de Quintana, y al embosarse en la capa, extravió la cartera que llevaba en el bolsillo.

Detrás del Sr. Peralta marchaba el soldado Pedro Alonso, que presta sus servicios en el Centro Electrotécnico de Madrid, en los automóviles, el cual recogió la cartera y, a voces hizo que aquél detuviera su paso.

El soldado le hizo ver que había extraviado la cartera, cosa que aún puso en duda el Sr. Peralta, hasta que se convenció, registrándose los bolsillos, de que, en efecto, así había sucedido.

La cartera contenía 23 000 pesetas en billetes, cuatro cheques que importaban otros varios miles y algunos documentos del Banco del Río de la Plata. A presencia del soldado, y a petición de éste, el Sr. Peralta comprobó que nada faltaba en la cartera.

Quiso corresponder al acto honroso del soldado Pedro Alonso gratificándole con 100 pesetas de su bolsillo particular, pero el militar llegó en su rasgo hasta el último extremo: no aceptó la gratificación.

Y si únicamente dió su nombre, ante la insistencia con que le fué preguntado por D. Antonio Peralta.

ECOS

El aplaudido equilibrista Baldo y las simpáticas hermanas Sánchez, salieron ayer de esta capital para Ribadeo con objeto de debutar hoy en el coliseo de aquella villa.

Por cierto que intentaron realizar el viaje a Baamonde en el correo, y confundidos por el cruce de trenes subieron al ascendente en vez de hacerlo al descendente, pudiendo subsanar el error en parte porque saltaron a tierra antes de arrancar el correo de la Coruña, pero después de haber salido el de Madrid hicieron el viaje en otro tren.

La cañonista Nené y la pareja Copélla-Nifort, salieron para Orense.

El mal tiempo continúa. No quiere dejarnos el agua. La temperatura, sin embargo, no es desagradable.

Son varias las personas que nos rogaron llamemos la atención del señor alcalde, acerca del lamentable estado en que se encuentra la calle de Quiroga Ballesteros.

Debido a la abundante lluvia de esta temporada y a ser dicha calle el paso obligado para ir a los mercados de la Plaza de Abastos, está imposible de todo punto el tránsito por allí a causa del mucho fango.

Ponemos la noticia en conocimiento del Sr. López Pérez, nuestro amigo, y esperamos de su actividad ordene la colocación de unas piedras a fin de que sea posible el paso de las personas por aquella concurrida vía.

La verdad, que es lo menos que puede pedirse.

El director general de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez, ha solicitado de la Junta del Centro del Ejército y de la Armada de Madrid dar una conferencia en dicho Círculo, apresurándose el general López Torrén a poner a disposición del prestigioso hombre público los salones de la culta Sociedad.

El Sr. González Hontoria presenta su candidatura a diputado a Cortes por Alcoy.

El Sr. González Besada no presentará su candidatura por aquel distrito.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo se verifique la conducción del correo desde la estación a La Coruña en tranvía o en automóvil.

Suprimirase la conducción del correo por diligencia de la Puebla del Caramiñal a Riveira.

Se establece en cambio la conducción en automóvil de Noya a Puebla del Caramiñal y Riveira.

Ha sido nombrada D.ª Francisca Macías maestra sustituta de la escuela de Saviñao (Lugo).

Hoy se celebrará la junta general extraordinaria en el Círculo de las Artes; para proceder a la elección de nueva directiva. Suenan varios nombres de distinguidas personas para los cargos de dicha junta.

Se ha agravado en la indisposición que su-

# Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA  
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES  
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

fría, el obispo de Mondoñedo, que se encuentra en Ferrol como nuestros lectores saben. El estado del paciente es grave. El médico de cabecera apreció en el prelado una bronco-pneumonia aguda.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se celebrará el 1 de abril. Cuesta el décimo tres pesetas.

Alcanzó el pasado mes a la cifra de 2.000 moys de vino los embarcados en la estación del ferrocarril de Ribadavia, y que fueron expedidos casi en su mayoría para la Coruña, Pontevedra, Vigo y Santiago, y desde luego siguen realizándose importantes compras del vino en toda aquella comarca ribereña, y muy especialmente durante los últimos días.

Se ha publicado el edicto convocando a oposición para el beneficio de sochantre de la Colegiata de la Coruña, terminando el plazo para solicitarlo el día 30 de abril próximo.

Para el fomento del periódico madrileño *El Diario Español* se ha constituido una Sociedad, por cuenta de la cual se ha publicado ya el primer número.

Como copropietario y gerente forma parte de la nueva empresa el distinguido periodista, D. Salvador Almer, bajo cuya acertada dirección ha mantenido *El Diario Español* su auge y legítimo prestigio.

El tiempo continúa lluvioso y frío. El centro borrascoso principal se halla situado al Occidente de la península, alcanzando su influjo a toda España. Las lluvias son abundantes en Cantabria y menos intensa por el resto de nuestro territorio; los vientos dominantes son los del Sur y su fuerza no es mucha, pues sólo en el litoral Cantábrico llegan a ser moderados.

## DE GALICIA

### Coruña.

Por el ex alcalde Sr. Folla Yordi ha sido pedida para su sobrino el joven e ilustrado ingeniero Sr. Yordi, la mano de la hermosa señorita Josefina Carricarte. La boda se efectuará en breve.

Cayó al mar desde el vapor «Carmen», que se halla atracado al muelle de la Dársena, el joven de quince años José Calvete García.

Tuvo suerte de no experimentar otro daño que el remojón consiguiente, gracias a haberle echado una cuerda para que, asido a ella se salvara, el patrón del citado barco.

### Ferrol.

Los acorazados «Alfonso XIII» y «España» y el crucero «Carlos V», que constituyen la escuadra de instrucción, han recibido orden de estar listos para zarpar al primer aviso.

Se relaciona de público esta orden con la guerra que sostienen Alemania y Portugal.

Ha llegado a Ferrol el coronel Irigüeta, que viene destinado a mandar el regimiento de Infantería de Marina que guarnece esta plaza.

En la estación le esperaban los jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición. Desde la estación se encaminó al hotel donde se hospedará.

### Orense.

Ha marchado a Madrid el ministro del Tribunal de Cuentas D. Vicente Pérez, despidiéndole en la estación muchos amigos.

Dícese que antes de las elecciones volverá el Sr. Pérez a Orense.

El laureado pintor D. Silvio Fernández astos, se encargará de dibujar la portada del libro sobre asuntos del Ribero, original del sabio y esclarecido escritor P. Samuel de Eiján, de la residencia de Franciscanos de Ribadavia.

### Pontevedra.

En el convento de Santa Clara se verificó la profesión religiosa de la señorita Sáenz.

Al acto, asistieron numerosos amigos de la nueva monja.

La entrada en el templo fué por invitación.

La señorita de Sáenz adoptó para su nuevo estado el nombre de Sor Teresa de Jesús.

El confesor de ésta P. Zallo, dirigió una sentida plática a los presentes.

Como presunta autora de la sustracción de 255 pesetas a Celestino Valladares de Aldán, detuvo la Guardia civil de Cangas a su vecina Manuela Canosa Otero, poniéndola a disposición de la autoridad judicial.

Dicho robo se efectuó el 27 de octubre último, en una caseta donde Celestino guarda aparejos de pesca.

## El espíritu de oposición en Alemania

En la nación germánica, aunque haya quien crea lo contrario, existe una corriente de opinión contraria a la guerra en que se ve hoy envuelta Europa.

Inútilmente el poder trata de impedir que se exteriorice; la mordaza no basta a ahogar los gritos. En lo más íntimo de determinadas clases, subterráneamente, mal contenido e impetuoso, mana el sentimiento de protesta, traducido más de una vez en forma ostensible y circunstancial.

No hace mucho tiempo, en uno de los cañones tomados al enemigo que los alemanes expusieron al público en el arsenal de Berlín, véase la siguiente inscripción trazada con tiza: *Ja, aber wir haben keine Butter*. (Conformes; pero no tenemos manteca). El anónimo comentario reflejaba en esta frase sarcástica la sorda contrariedad que experimenta el pueblo.

Haciéndose sincero intérprete de ella, el famoso abogado judío Liebknecht acaba de pronunciar un violento discurso en la Dieta, cuya significación, tratándose de un propagandista de su altura, es ocioso encarecer.

En efecto; Liebknecht, espíritu independiente y morcaz, no ostenta representación alguna del elemento obrero ni sostiene con él relaciones más o menos remotas. Ni posee su educación, ni su sentido práctico, y es vergonzoso que en toda Prusia solo este hombre, heredero de un gran nombre socialista, se atreva a hablar al Gobierno con tan ruda sinceridad.

De nada sirve que las vociferaciones exasperadas de una mayoría adicta y todopoderosa intenten esgrimirse como réplica, cuando se trata de contender gallardamente en el terreno de la verdad. El grito no es una razón; la lógica no puede parecer, vencida por el tumulto. Si en los actuales momentos la palabra de Liebknecht, aún al amparo de la inmunidad parlamentaria, no la deja percibir la censura y sus ecos no se extienden lo debido, puede asegurarse, sin embargo, que, todo cuanto dice, el pueblo lo sabe y que, si bien su paciencia no se ha quebrantado, aún, en la hora oportuna sabrá recordarlo.

De la importancia del discurso en cuestión dan idea los párrafos que vamos a reproducir. Después de manifestar a la Cámara que las cárceles rebosan de presos políticos, especialmente de mujeres, sin contar más de 5.000 militares, Liebknecht censuró acremente los procedimientos empleados por las autoridades para librarse de las personas molestas o sospechosas, prescindiendo de los trámites que las leyes tienen establecidos como garantía de todos los ciudadanos.

«Centenares de individuos—dijo—están sufriendo prisión desde hace varios meses, y muchas desde que comenzó la guerra. Esto—añadió elevando la voz—sólo ocurre en Prusia, en esta Prusia que no vacila en afirmar que con la actual guerra pretende librar al pueblo ruso del yugo del zarismo. (Protestas tumultuosas).

«Para nosotros, la alta traición ha llegado a ser hoy un deber. En infinitad de campamentos de concentración de Alemania, la alta traición es cultivada cuidadosamente. Hoy en Alemania el mismo Gobierno cultiva sistemáticamente los traidores y los revolucionarios. (Rumores vivísimos y protestas violentas).

El presidente de la Cámara interviene en medio de los aplausos de la derecha y del centro. Liebknecht, imperturbable, prosigue:

«Sin embargo, hay un país donde la situación es peor aún. Este país no es Rusia, sino Austria. (Protestas ruidosas). La leyenda del Estado cristiano ha sido destruida para siempre a los ojos del mundo, lo mismo que la del Estado constitucional. En Alemania todo ha cambiado desde que el Gobierno hizo suyas las teorías: «La necesidad no reconoce ley» y «La Guerra vence al Derecho.»

«Quiero decir que en Austria-Hungría se vive bajo el régimen de la ley marcial, o, dicho de otro modo, bajo el régimen del terror, como en la época más terrible de la Rusia reaccionaria. (Protestas indignadas en el centro). Tengo en la mano las pruebas de ello añade el orador con voz tonante.

«En Austria no existe la posibilidad de hablar de estas cosas desde la tribuna parlamentaria. La mayoría interrumpe al orador, exclamando: ¡Basta, basta! ¡Que se calle!

Pero Liebknecht continúa: «En unos cuantos meses se han dictado en Austria infinitad de condenas de prisión celular y sentencia de muerte, de las que fueron víctimas personas cuya inocencia era evidente. A un amigo mío le condenaron a la última pena por haber escrito una poesía. A otro compañero le fusilaron sumariamente porque pronunció un discurso contra el Estado.»

Las revelaciones de Liebknecht, como se ve, entrañan verdadera importancia y constituyen una elocuente prueba de que en el país alemán la opinión adversa a la guerra va arraigándose cada vez más, pese a las medidas adoptadas por el poder.

PEDRO MORALES.

## LA SEMANA EN LA BOLSA

La emisión de Obligaciones del Tesoro, está ya casi cubierta, faltando por colocar poco más de tres millones de pesetas, y aunque ha sido principalmente suscrita por entidades bancarias y mercantiles, alguna parte lo ha sido también por el capital privado, y al desaparecer un competidor que la Bolsa tenía, los cambios de ésta se sostienen y mejoran, dentro de las alternativas que siempre hay en ella.

La fuerza del dinero, que es extrema en estos últimos tiempos, como consecuencia de las utilidades que algunas plazas han obtenido con motivo de la guerra, impulsó las cotizaciones desde principio de año, y por eso hay que reseñar un alza de más de 4 por 100 en la Deuda reguladora y de cantidad equivalente en otros Títulos del Estado, sin olvidar los del Tesoro a dos y cinco años, que están muy solicitados y ganando cada día cotización sobre la par, no obstante amortizarse a 100 cuando termine el plazo de vida de estos Títulos.

El dinero busca, como se ve, mayor interés, y como le satisfacen por completo las condiciones de los Bonos de Construcción Naval, por ejemplo, acude a ellos en tal forma que ha sido preciso variar los términos de la suscripción de uno a diez Títulos, cuyos pedidos entrarán en prorrato si lo solicitado es superior al 10 por 100 de la emisión total; y como había ya demanda superior en tres veces al total del empréstito, las entidades aseguradoras se han visto obligadas, antes de que la operación llegue, a modificar las condiciones en este último punto. Esto prueba que el capital y el ahorro acuden allí donde se les ofrece más beneficio y buena garantía, y por eso los empréstitos que se realicen en lo sucesivo tienen que acomodarse necesariamente a estos términos si se quiere contar con el éxito.

El Interior 4 por 100 empezó la semana a 74,40, ganó un cuarto por 100 y vuelve a quedar al tipo inicial. El Exterior está firme y con tendencia a subir porque mejora en París, a consecuencia de la baja de los francos y de la consiguiente elevación de las pesetas; pero independientemente de esto, no deja de haber dinero en Madrid para la colocación en esta clase de Títulos. El Amortizable antiguo está sostenido y bien dispuesto. Mejor aun lo están las Obligaciones del Tesoro al 4,50 y 4,75 por 100, por cuanto las primeras pasan de 102 a 102,50 y las segundas, de 103,30 a 104,40.

Acerca de esta elevación se discute bastante, entendiendo algunos que no conviene sobrepasar mucho el cambio de 100, porque a este tipo han de amortizarse y se pierde la diferencia entre la par y el precio de adquisición; pero los que compran estos valores buscan sin duda un interés mayor y no se paran por el pronto a reflexionar en la pérdida.

Las Cédulas Hipotecarias se negocian con pocas diferencias de cambio.

Entre los demás valores se destacan los Tabacos, que mejoran desde 280 a 296, quedando luego a 294. Esta mejora obedece a fuertes órdenes de compra, por estar formándose una cartera particular enajenaciones de esta Compañía.

El resto de los valores no merecen comentario.

Los francos continúan declinando, y bajan de 88,25 a 87,90, y las libras suben por el contrario, de 24,92 a 25,03, porque en París se elevan también.

## El nuevo ministro de la guerra francés

A consecuencia de la dimisión del general Gallieni, ministro de la guerra francés, fundada en el estado de su salud, poco satisfactorio, ha sido nombrado para sustituirle el general de división M. Roques, cuya fotografía publicamos ayer.

Este ilustre soldado nació en Marsella (Herault) el 28 de diciembre de 1856. Alumno de la Academia Politécnica, el nuevo ministro salió de ella en 1875, Optando por el cuerpo de Ingenieros, comenzó su carrera militar el teniente Roques pasando seis años en Argel.

En 1888, como capitán en el T. 1.º, fué agregado a la expedición del almirante

te Courbet, y en 1892 formó parte de la columna Dodds, que avanzó contra Abomey, capital de Dahomey. Allí recibió un balazo, que rebotó en el cinturón, salvándole, por curiosa casualidad la vida. Más tarde, ya con el grado de teniente coronel, estuvo en Madagascar, donde se reunió con el general Joffre, encargado de las fortificaciones de Diego Suárez. En 1906, general de brigada, fué jefe del Cuerpo de Ingenieros, en el Ministerio de la Guerra, substituyendo a Joffre, y presidió luego la creación de la «quinta arama». Por su bravura, en enero de este año le fue concedida la Gran Cruz de la Legión de Honor.

## UN NEGOCIO FLORECIENTE

### El comercio del diamante

Por una paradoja, cuando en toda Europa sólo las industrias de la guerra trabajan en todo su vigor, la industria y el comercio del diamante, que son a «priori» comercio e industria de lujo, están igualmente en plena prosperidad.

A pesar de una alza considerable en los precios, los diamantistas de Londres de Amsterdam y de París, pueden apenas dar abasto a los pedidos pendientes.

La extracción del diamante esta suspendida. Los ingleses han cerrado sus principales minas de Africa y se han apoderado de las minas alemanas. Sólo algunas explotaciones, cuyo rendimiento es mínimo, continúan funcionando. Pero el sindicato de diamantistas de Londres había constituido «stocks» considerablemente de piedras brutas, durante los años de producción forzada. En los seis primeros meses de guerra, no ha habido pedidos. Después, los Estados Unidos, probando la prosperidad de aquellas tierras, compraron en grandes cantidades, empezando por consiguiente la liquidación de las reservas.

América del Sur, que ha hecho también numerosas y fructuosas ventas a los beligerantes, está haciendo fuertes pedidos; Pero la mercancía comienza a encarecer, lo cual hace que los precios vayan en aumento rápidamente. Para contener este aumento en cierto modo, los comisionistas americanos se han dedicado a comprar el diamante en bruto que paga derechos de aduanas menos elevados que la piedra trabajada, y llevarlo a su país obreros tallistas.

Es curioso también que Rusia es igualmente compradora de diamantes en este momento, probando que está en buena situación financiera.

En Francia e Inglaterra no hay transacciones del precioso mineral, y se afirma que en Alemania saldan a bajos precios la mercancía.

## Vulgarización científica

### ¿Cuántos caballos hay en todo el mundo?

Según una estadística inglesa, que ahora en la guerra debe ser de doble interés, el número de caballos que actualmente viven en la tierra asciende a 93 y medio millones. A la

cabza de todos los países del mundo, excepto Rusia con 25 millones de caballos, o más de la cuarta parte de la cifra total. Los Estados Unidos se calculan que poseen 50 medio millones; en tercer lugar, poseen bastante distancia, sigue la República Argentina con 7 y medio millones; y en cuarto lugar Alemania con 4 y medio millones. Otros tantos tiene la monarquía austro-húngara, esto es, Hungría 2 y medio millones, Austria 1.800.000, en junto más de 4 y medio millones. El Canadá posee 2 y medio millones y otros tantos la Gran Bretaña, Francia y cuatro millones, el Japón 1 y medio millones, y la India británica aproximadamente el mismo número. Italia tiene 1,2 millón; sigue Rumania con 870.000, México con 850.000, España con 560.000 y Australia con 250.000 caballos. Los 16 millones restantes distribuyen entre los países no enumerados.

## BUSCANDO PLATINO

### Los duros a seis pesetas

Desde hace días, en muchísimos comercios de provincias y en algunos de Madrid se pegan ciertos duros a seis pesetas. ¿Por qué? ¿Que mérito tienen los duros de 1881 que así se los busque y adquiera?

Pues, sencillamente, porque las monedas de tal fecha tienen platino, que usó el Gobierno en la aleación para darle a ésta mayor dureza. Y el platino escasea, ahora tanto, que tiene mucho más valor que el oro. Pensando esto, los industriales se dedicaron a buscar objetos antiguos de platino, o que lo tuviesen en aleación, cosa fácil, ya que antes, para tener el platino menos valor que el oro, se usó con mucha frecuencia.

No pararon ahí las cosas. Una importante casa de Sevilla pensó en el asunto del platino de los duros y pudo comprobar que, durante los años mencionados, se sacaba una cantidad de plata y platino, cuyo valor era superior al de cinco pesetas. En vista de ello, varios representantes de dicha casa empezaron a recorrer Andalucía y luego Madrid, buscando agentes que comenzaran la búsqueda de los preciosos duros, que pagaban a 22 reales, para venderlos al representante seis pesetas. La «cosecha», según parece, ha sido pingüe hasta el punto de que ya casi quedan en circulación monedas de 1881.

Igualmente ciertos agentes buscadores de platino se dedican a comprar monedas de falsas, las cuales se hacían, antiguamente, base de platino y se recubrían con un fuerte del aurífero metal. Así no es de extrañar que, dado el precio actual del platino, agente de los mencionados duros, no hace muchos días, a un pintor en Granada, según la prensa local, 40 pesetas por una libreta de línea falsa, cuyo valor hubiera sido, siéndole gítima, de 25 pesetas.

## Venta

En el taller de HOJALATERIA en la calle de la Cruz tiene establecido D. FRANCISCO ACUÑA, se hallan a la venta TRES ZAFRAS DE ACEITE, en buen uso, de 17, 25 y 50 arrobas.

Para informes dirigirse al mencionado taller.

## VERIN SOUSAS

### INMEJORABLES AGUAS DE MESA

indicadísima para curar los cólicos estomacales y hepáticos. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de agosto a 30 de septiembre.

## ¡Hemorroides!

Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanguíneas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino, que cura verdad. Tubo 3 pesetas.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptéis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de éstos.

Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratuito) al Depósito central en España:

(Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20. — Coruña)

De venta en el lugar: D. Carlos Alonso. Plaza del Campo y principales Farmacias y Droguerías.

## ¡Estreñimiento!

Habitual y sus consecuencias (Afectos de Estómago, Hígado e Intestinos) combaten maravillosamente usando las nombradas Píldoras Zehcnas puramente vegetales, laxante económico, cómodo, pues no exige cambiar de alimentos para tomarse cuando éstos, y de eficaces efectos no igualados. — Caja 1 peseta.

## Isaac Correa Calderón

MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición, del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia. Grado de Licenciado a Mérito, por oposición, de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: De 10 a 12

Obispo Izquierdo, núm. 1.-LUGO.



EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

**TORRES MUÑOZ**

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

## José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Socio de número de la Ginecológica Española

Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid

Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE

SAN ROQUE, 11.-1.º

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. Ronda de la CORUÑA, 22, Lugo

VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

Para llegar a viejo y con buena salud, haced todos los días algunos minutos de ejercicio sin aparatos según el método sueco.

L. G. Kumlien La gimnasia para todos. Precio: 2 pesetas. Ars Una-Species Mille Historia general del Arte

Sir Walter Armstrong.-Gran Bretaña e Irlanda, 8 pesetas. G. Maspero.-Egipto, 8 pesetas. Corrado Ricci.-Norte de Italia, 8 pesetas.

John A. Wiatsoe El Bry-Farming o Cultivo de secano, 6 pts Miguel y Pepe Cuadros humorísticos de la guerra, 2 pts.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Viuda de Alonso e Hijos LIBRERÍA, PLAZA DEL CAMPO, 2 LUGO

VENTA DE CARBONES En el Almacén situado en la calle del Obispo Izquierdo (frente al jardín), se expenden de inmejorable calidad.

Galleta quintal, 3'00 pesetas. Cok id. 3'00 » Encina id. 6'80 » Se despacha carbón vegetal al menú-deo.

VENTA DE UN LUGAR En el Ayuntamiento de Castroverde y próximo a la feria de Sobrado, se vende un lugar compuesto de casa de labranza, pinar y muy buena pradería.

Para informes: D. MARTÍN E RÚA, calle del Miño, núm. 28.

Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una.

PLAZA DE ORENSE, 8.-LA CORUÑA

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de invierno, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa. CASTELAR, 6.-LUGO.

C. G. le Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

Línea de la Habana y Veracruz El día 2 de Abril saldrá directamente, con destino a la Habana y Veracruz, el nuevo (segundo viaje) y rápido vapor 12.500 toneladas

FLANDRE PARA HABANA PARA VERACRUZ Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10

Impuestos y conducción a bordo comprendidos VAPORES DE REGRESO

Para Burdeos, el día 4 de Abril el vapor SEQUANA Línea de Nueva York

Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.

Par. informes, dirigirse a N. FARIÑA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.-La Coruña.

NELSON-LINES Vapores rápidos al Río de la Plata

Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores De la Coruña De Vigo HIGHLAND PIPER 5 de Marzo 6 de Marzo HIGHLAND ROVER 26 de Marzo 13 de Marzo HIGHLAND SCOT 19 de Marzo 20 de Marzo HIGHLAND PRIDE 2 de Abril 3 de Abril

Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.-Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).-Precio del pasaje en 3.ª clase, 31'10 pesetas (incluido impuestos de transporte).

Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días. Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes. NOTA.-Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado. Para informes y carga pueden dirigirse: en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. NICANDRO FARINA.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo

ARMANÁ, 3 Y 5, 2.º



AGENDA

Servicio de trenes Llegadas de los ascendentes:

Mixto, a las 0'40.-Mercancías, a las 10'45.-Correo, a las 12'33.-Rápido, a las 15'35.-Tren tranvía, a las 20'35.

El primero, el tercero y el último conduciendo viajeros de las tres clases; el segundo con tercera desde Curtis, y el cuarto solo lleva viajeros de primera.

Salidas de los ascendentes: Mixto, a las 0'57.-Mensajerías, a las 7'20.-Correo, a las 12'43.-Rápido, a las 14'39.-Ganadero, a las 16.

Los tres primeros con las tres clases, pero el segundo solo hasta Monforte; el cuarto con viajeros de primera clase, y el último con segunda y tercera hasta León.

Llegadas de los descendentes: Mixto, a las 6'38.-Rápido, a las 9'12.-Mercancías, a las 11'24.-Correo, a las 12'25.-Mensajerías, a las 17'29.-Mercancías, a las 23'44.

El primero, el cuarto y el quinto con las tres clases; el segundo con viajeros de primera; el tercero con tercera desde Monforte, y el último con segunda y tercera desde dicha ciudad.

Salidas de los descendentes: Tren-tranvía, a las 4'40.-Mixto, a las 6'55.-Rápido, a las 9'24.-Correo, a las 12'36.-Mensajerías, a las 17'43.

Todos con las tres clases, a excepción del rápido que solo conduce primera. NOTAS. Los viajeros del tren que sale de esta capital a las 7'20, enlazan en Monforte con el correo descendente, para Orense, Vigo, Pontevedra y Santiago. Y los viajeros de estas poblaciones que anteceden el correo ascendente, combinan en Monforte con el tren mixto que llega a Lugo a las 17'29.

Idem de correos Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Frial, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

Salidas de la administración: Para Madrid, el correo a las 12'10 y el mixto a las 6'30; para la Coruña, el correo a las 12'19 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Frial, Meira y Pol a las 14, y para Fonsagrada, a las 18.

Entrega de los apartados: Terminada la distribución de la correspondencia llegada a la administración, se entrega durante 15 minutos, siendo ordinariamente a las 5'30 y a las 14.

Salidas de los carteros: Cuando los correos no traigan retraso se hace este servicio a las 8'40 y a las 14. Recogida de buzón: En los estancos a las 11 y a las 22, y en el de la administración 15 minutos antes de la salida de los correos.

En la Administración principal de Lugo se venden sellos de Correos desde las 8'30 a las 12. Administraciones de Correos y Carterías de la provincia autorizadas para expedir y pagar giros.

Hasta 1.000 pesetas, además de la Administración principal, las de Becerreá, Chantada, Fonsagrada, Mondoñedo, Monforte, Quiroga, Ribadeo, Sarria, Villaiba y Vivero.

MONDOÑEDO D.ª Cándida Canoura.-Progreso. VALLE DE ORO Gregorio Carballedo (Carolina). ALMACENES DE VINOS ROSENDO REVALDERIA.-Vinos blancos y tinto superior, del Rivero y Valdepeñas (bajos de Pedrosa), San Roque.

MAMUEL SIERRA Y COMP.ª.-Vinos finos de mesa de excelente y exquisito «bouquet», de la actual cosecha.-San Roque, n.º 11 (bajos de la casa de la viuda de Paradela).

FÁBRICAS DE LEGÍA LA BANDERA ESPAÑOLA.-Jesús Lodeiro Porto.-Calle de la Estación, 8. LA MODA.-Manuel López.-Carretera Nueva de la Estación, 3.

Hotels y Casas de huéspedes recomendadas LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ.-Reina, 1. H. VERA.-Reina, 8. H. ORIENTAL.-Propietario, José Vázquez Parga.-Calle de Emilio Castelar, 2, pral. H. COMERCIO.-Plaza Mayor. EL QUIROCUES.-Estación del Ferrocarril.

CASAS DE COMIDAS JOSÉ YAÑEZ.-Carretera Nueva de la Estación. JOSÉ FERNÁNDEZ.-Cruz, 5. (Antes bajos de la Malagueña).

Se arrienda el primer piso y bajos de la casa núm. 3 de la calle de Juan Montes y otro piso de la casa núm. 3 de la calle Dr. Castro. Informarán: Catedral, 22, (al lado de a casa del Sr. Saavedra).

COMPANIA del PACÍFICO VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.-Próximas salidas:

Línea de Francia e Inglaterra Salida de La Coruña el 17 de Abril el 15 de Mayo Salida de Vigo el 18 de Abril el 16 de Mayo

Línea de América del Sur Todos de gran tonelaje y de dos hélices.-Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

La conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía. Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para Señoras, fumadores, bibliotecas, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda deica y todos los adelantos.

Para el servicio de pasajeros de tercera clase se embarcan en La Coruña y Vigo camareros y cocineros españoles y las comidas son condimentadas al estilo del país. Agentes generales de la Compañía, Sobrinos de José Pastor

Dirección en La Coruña: Plaza de María Pita, núm. 12. Dirección en Vigo: Velázquez Moreno, núm. 1.



Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos

Al Brasil y Río de la Plata Próximas salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vapor rápido ZEELANDIA 1 de Abril Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.-El Consignatario,

D. RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.-La Coruña Representante general de la Compañía en España.

VDA. DE H. HERVADA ALMACÉN Real, 14 Oantón Grande, 8 BAZAR Real, 17

Ferretería Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

-LA CORUÑA- Máquinas agrícolas.-Trilladoras de varias clases.-Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.-Háganse pruebas comparativas con estos motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.

Molinos CHALLENGE con torre y bomba para sacar agua; engranes cerrados

BRABANT REGIONAL NUEVO ARADO



Este arado BRABANT de material extra, con vertederas forma cilíndrica, es el que mejor voltear, de acero más duro, el que menos fuerza necesita y el más barato. El número 0 es el que más se vendido.

Núm. 0 1 2 3 Profundiza. 22 24 26 32 centímetros. Pesa unos. 80 100 120 140 kilos. Vale ptas. 135 160 180 200

ESQUELAS DE DEFUNCION En 3.ª plana: a una columna, 5 pesetas; a dos, 10 id.; a tres, 15 id.; a cuatro, 20 id.; a cinco, 25 id.; a media plana, 50 id.; plana entera, 100 id. En cuarta plana mitad de precio.

EL PROGRESO DIARIO POLÍTICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

ANUNCIOS En 3.ª plana: 25 céntimos de peseta línea, cuerpo 9 y 15 id. cuerpo 10. En 4.ª plana: cuerpo 8, 9 y 10 a 20, 15 y 10 cts. id. Gacetas: a 40 cts. id. Avisos de misas por difuntos e acciones de gracias, 3 pesetas id. Comunicados: a precios convencionales. Rebaja a los anunciantes desde 30 inserciones en adelante.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.